
VORSPRUNG DURCH WISSEN.  

g/d/p

Nachhaltigkeitsstudie 2023
- Auszug -

- Entwicklungen und Trends in der 
Versicherungsbranche 

Ergebnisse einer bundesweiten 
Bevölkerungsumfrage 

Augus t  2023



VORSPRUNG DURCH WISSEN.  

g/d/p

2

Untersuchungssteckbrief

Nachhaltigkeitsstudie 2023

Untersuchungsmethode Bundesweite Online-Befragung zu Nachhaltigkeitsthemen

Stichprobengröße     n = 1.531 Interviews

Zielpersonen Bevölkerung repräsentativ im Alter von 16 - 70 Jahren 

(Gewichtung der Stichprobe nach soziodemographischen Kriterien)

Zeitraum 10.-17. Mai 2023

Durchführung Forschungsgruppe g/d/p, Hamburg
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▪ Relevanz von Angeboten nachhaltiger Versicherungen

▪ Preiswahrnehmung für nachhaltige vs. herkömmliche Produkte

▪ Bedeutung einer nachhaltigen Positionierung von Versicherern

▪ Versicherungsarten, die am ehesten als nachhaltige Lösung angesehen werden

▪ Verständnis von Nachhaltigkeit aus Verbrauchersicht

▪ Persönliche Bedeutung der Teilbereiche der Nachhaltigkeit

Befragungsthemen

Nachhaltigkeitsstudie 2023
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Auf nachhaltige Versicherungsprodukte legt mehr als die Hälfte 

(55%) der befragten Bürger:innen Wert.
Relevanz von Angeboten nachhaltiger Versicherungen

Frage: Bei nachhaltigen Versicherungsprodukten würden Ihre Versicherungsbeiträge nur in 
nachhaltige Anlageformen fließen. Wie wichtig ist es für Sie, dass Versicherungsunternehmen 
nachhaltige Produkte anbieten?

Nachhaltigkeitsstudie 2023 – Fokus Versicherungsbranche

17%

38%
26%

19%

1 = sehr wichtig2 = eher wichtig3 = weniger wichtig4 = gar nicht wichtig

55% Interesse (Top-2)45% Desinteresse (LOW-2)

Angaben in %Basis: n = 1.531
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Je jünger, desto relevanter werden nachhaltige 

Versicherungsprodukte.
Relevanz von Angeboten nachhaltiger Versicherungen - nach Zielgruppe

Frage: Bei nachhaltigen Versicherungsprodukten würden Ihre Versicherungsbeiträge nur in 
nachhaltige Anlageformen fließen. Wie wichtig ist es für Sie, dass Versicherungsunternehmen 
nachhaltige Produkte anbieten?

Nachhaltigkeitsstudie 2023 – Fokus Versicherungsbranche

Interesse (TOP-2)  Desinteresse (LOW-2)

Angaben in %Basis: n = 1.531

69%

62%

49%

47%

31%

38%

51%

53%

Generation Z

Millenials

Generation X

Baby Boomer
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64% der Befragten insgesamt gehen davon aus, dass 

nachhaltige Versicherungen teurer sind als herkömmliche. 
Preiswahrnehmung für nachhaltige vs. herkömmliche Produkte

Frage: Wie schätzen Sie die Tarife für nachhaltige Versicherungsprodukte im Vergleich zu 
herkömmlichen Versicherungstarifen ein?

Nachhaltigkeitsstudie 2023 – Fokus Versicherungsbranche

20%

44%

34%

2% 1%

1 = nachhaltige
Versicherungsprodukte

sind sehr viel teurer

2 = nachhaltige
Versicherungsprodukte

sind etwas teurer

3 = in etwa gleich teuer
bzw. gleich günstig

4 = nachhaltige
Versicherungsprodukte

sind etwas günstiger

5 = nachhaltige
Versicherungsprodukte

sind viel günstiger

64%

Angaben in %Basis: n = 1.531
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Insgesamt 63% aller Befragten würden grundsätzlich einem 

Versicherer, der für Nachhaltigkeit steht, den Vorzug geben. 
Bedeutung einer nachhaltigen Positionierung von Versicherern

Frage: Würden Sie eher bei einem Versicherer etwas abschließen, von dem Sie wissen, dass 
dieser für Nachhaltigkeit steht?

Nachhaltigkeitsstudie 2023 – Fokus Versicherungsbranche

Ja, 
bestimmt

13%

eher ja
50%

eher nicht
23%

Nein, bestimmt nicht
14%

Angaben in %Basis: n = 1.531
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Je jünger die Zielgruppe, desto ausschlaggebender ist die nachhaltige 

Positionierung des Unternehmens für die Kaufentscheidung.
Bedeutung einer nachhaltigen Positionierung von Versicherern - nach Zielgruppe

Frage: Würden Sie eher bei einem Versicherer etwas abschließen, von dem Sie wissen, dass 
dieser für Nachhaltigkeit steht?

Nachhaltigkeitsstudie 2023 – Fokus Versicherungsbranche

19% 18%
12% 7%

57%
51%

44% 51%

Generation Z Millenials Generation X Baby Boomer

eher ja

Ja, bestimmt

Angaben in %Basis: n = 1.531

76%
69%

56% 58%
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Die KFZ-Versicherung können sich die Befragten am ehesten als nachhaltige 

Lösung vorstellen, gefolgt von Wohngebäude- und Reiseversicherung.

Versicherungsarten, die am ehesten als nachhaltige Lösung angesehen werden

Frage: Betrachtet man jetzt nicht nur das Versicherungsunternehmen selber, sondern die einzelnen 
Versicherungsarten. Bei welchen der folgenden Versicherungsarten können Sie sich am ehesten 
vorstellen, dass diese als nachhaltige Versicherungslösungen angeboten werden können.
Skala: ja, eher ja, eher nein, nein 

Nachhaltigkeitsstudie 2023 – Fokus Versicherungsbranche

55

52

52

51

49

48

46

46

46

42

42

42

42

40

40

Kfz-Versicherung

Wohngebäudeversicherung

Reiseversicherung

Tierversicherungen

Geförderte Produkte (bAV, Basisrente, Riester, ...)

Private Produkte (fondsgebundene Renten- / Lebensversicherung)

Hausratversicherung

Private Haftpflichtversicherung

Private Produkte (klassische Renten- / Lebensversicherung)

Private Krankenzusatzversicherung

Betriebliche Krankenzusatzversicherung

Unfallversicherung

Berufsunfähigkeit / Erwerbsunfähigkeit / schwere Krankheiten

Private Krankenvollversicherung

Rechtsschutzversicherung TOP 2 - Werte

1

2

3

4

5

Angaben in %Basis: n = 1.531
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Die Mehrheit der Befragten versteht unter Nachhaltigkeit in erster Linie Umweltschutz und 

Ressourcenschonung. Über die Hälfte erwartet allgemein das Angebot nachhaltiger Produkte. 

Verständnis von Nachhaltigkeit aus Verbrauchersicht

Basis: n = 1.531 Angaben in %

Frage: Nachhaltigkeit wird in vielen Bereichen unseres Lebens immer wichtiger. Auch viele 
Unternehmen beschäftigen sich mit Nachhaltigkeit. Was verstehen Sie ganz generell unter 
Nachhaltigkeit? Unter Nachhaltigkeit verstehe ich ... (gestützte Nachfrage)

Nachhaltigkeitsstudie 2023

79

55

39

27

... dass Unternehmen umweltschonend handeln, wie z.B.
energiesparend oder Ressourcen schonend.

... das Angebot von nachhaltigen Produkten.

... dass Unternehmen fair mit ihren Mitarbeitern umgehen.

... dass sich Unternehmen sozial engagieren.
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Persönlich hat für die Befragten insbesondere der faire Umgang mit Mitarbeitern die größte 

Relevanz.

Bedeutung der Teilbereiche der Nachhaltigkeit

Basis: n = 1.531 Angaben in %

Frage: Wie wichtig sind Ihnen die folgenden Teilbereiche der Nachhaltigkeit?
Skala: 1 =  sehr wichtig / 4 = überhaupt nicht wichtig

Nachhaltigkeitsstudie 2023

57

45

38

23

34

38

41

41

6

11

14

27

3

6

7

9

... dass Unternehmen fair mit ihren Mitarbeitern umgehen.

... dass Unternehmen umweltschonend handeln z.B.
energiesparend oder Ressourcen schonend.

... dass Unternehmen nachhaltige Produkte anbieten.

... dass Unternehmen sich sozial engagieren.

1 = sehr wichtig 2 = eher wichtig 3 = weniger wichtig 4 = gar nicht wichtig
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Die in dieser Präsentation dargestellten Ideen, Inhalte, Konzepte, Grafiken und empfohlene Tools unterliegen dem Urheberrecht. Sie bleiben geistiges Eigentum der g/d/p Markt- und Sozialforschung GmbH

und darf ohne unsere ausdrückliche vorherige Genehmigung weder ganz oder teilweise vervielfältigt noch Dritten zugänglich gemacht werden.

g/d/p Markt- und 

Sozialforschung GmbH

Ein Unternehmen der 

Forschungsgruppe g/d/p

Richardstraße 18

22081 Hamburg

https://www.gdp-group.com

Christa Braaß

Geschäftsführerin

Tel.  +49(0) 40-298 76-140

Mail  braass@gdp-group.com

Ihre Ansprechpartner:innen

Sibylle Merten

Senior Research Consultant

Tel.  +49(0) 40-298 76-160

Mail  merten@gdp-group.com

Philip Kühl

Senior Research Consultant

Tel.  +49(0) 40-298 76-121

Mail  kuehl@gdp-group.com

https://www.gdp-group.com/

